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From April 2020 through January 2022, we conducted multiple waves of a large, 50-state survey, 
some results of which are presented here. You can find previous reports online at covidstates.org. 

Note on methods: 

Between December 22, 2021 and January 5, 2022, we surveyed 15,269 individuals across all 50 
states plus the District of Columbia. The survey was conducted by PureSpectrum via an online, 
nonprobability sample, with state-level representative quotas for race/ethnicity, age, and gender 
(for methodological details on the other waves, see covidstates.org). In addition to balancing on 
these dimensions, we reweighted our data using demographic characteristics to match the U.S. 
population with respect to race/ethnicity, age, gender, education, and living in urban, suburban, 
or rural areas. This was the latest in a series of surveys we have been conducting since April 2020, 
examining attitudes and behaviors regarding COVID-19 in the United States.   

Contact information: 

For additional information and press requests contact: 

 Katherine Ognyanova at katya.ognyanova@rutgers.edu 
 David Lazer at d.lazer@neu.edu 
 Matthew A. Baum at matthew_baum@hks.harvard.edu  
 James Druckman at druckman@northwestern.edu 
 Roy H. Perlis at rperlis@mgh.harvard.edu  
 Mauricio Santillana at msantill@fas.harvard.edu   

Or visit us at www.covidstates.org. 
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January 6: Public opinion, one year later 

The COVID states project conducted a survey and issued a report in the immediate 
aftermath of the storming of the Capitol building on January 6, 2021. Here, we revisit some 
of the opinions regarding January 6th, a year later. 

Public support for the storming of the Capitol 

Public support for the storming of the Capitol building remains quite low. Overall, only 5% 
of respondents indicate that they support the storming of the Capitol on January 6th, as 
compared to 76% who oppose. However, there are significant variations among partisan 
groups in the “neither support nor oppose” category, with 28% of Republicans, 23% of 
Independents, and only 8% of Democrats reporting neither supporting nor opposing the 
storming of the Capitol. Further, these partisan splits have increased since January, 2021: 
whereas the opposition to the storming of the Capitol has remained steady with 
Democrats at 89%, it has dropped by 11 percentage points among Republicans, and 8 
points among Independents.  

 

Figure 1. 

 

Figure 2. 

https://osf.io/3qfs9/
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Perceptions regarding Antifa involvement in the storming of the Capitol 

Significant minorities still believe that Antifa was involved in the storming of the Capitol, 
with 14% agreeing with this statement, and 42% unsure. Again, there are significant 
partisan splits, with 24% of Republicans saying this statement was accurate, but only 11% 
of Democrats and Independents. However, there has been a strong trend away from this 
belief (in our survey a year ago, 21% indicated that they believed the Antifa involvement), 
and much of this shift was by Republicans (dropping from 33% a year ago), and, especially, 
Independents (dropping from 21%). 

 

Figure 3. 

 

Figure 4.  

Emotional reactions to the storming of the Capitol building 

The events of January 6th still evoke strong, negative emotional reactions by Americans, 
but especially among Democrats. The top emotions evoked by the storming of the Capitol 
building are sadness (52%), anger (52%), and shame (49%), with almost twice as many 
Democrats citing those emotions as Republicans. 
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Figure 5. 

Perceptions regarding the fairness of the 2020 election 

There continue to be wide splits in the perceptions of the fairness of the 2020 election. 
Notably, 71% of Democrats, but only 10% of Republicans, indicate that they are “very 
confident” in the fairness of the 2020 election (Independents are in between, at 33%). 
Overall, 63% of Americans indicate that they are very or mostly confident of the fairness 
of the election. There has been a modest, 3-4 percentage point shift away from confidence 
in the election across all partisan groups. 

 

Figure 6. 
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Figure 7. 

Perceptions regarding who should have won the 2020 election 

There are massive partisan splits in the belief that “if votes were fairly counted, Donald 
Trump would have won the 2020 election.” A large majority of Republicans agree with this 
statement, by a margin of 62% to 18%; in contrast to Democrats and Independents, who 
disagree by margins of 88% to 5% and 54% to 21%, respectively. 

 

Figure 8. 

The continued role of Donald Trump in the Republican party 

Donald Trump continues to loom over the Republican party, with 48% of Republicans 
indicating that his endorsement would increase their support of a candidate (versus only 
8% saying it would decrease). However, Trump’s blessing may provoke a backlash in the 
general election, because 45% of all respondents indicated that a Trump endorsement 
would decrease their support of a candidate, versus only 17% (almost entirely Republicans) 
that said that it would increase. Notably, 41% of Independents indicate that a Trump 
endorsement would decrease their support of a candidate, versus 14% that it would 
increase their support. 
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Figure 9. 
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